值班编委:李 丽 责任编辑:王 彤 组版:谢渴望 视觉:谢渴望 校对:陈惠芬 电话:(0510)81729625 Email:yxrbxmt@163.com

京港修复师携手珍贵文物重现光华

幽暗的射灯下,1900年的火车 头式钟表在玻璃罩里,静静地展示 着"新生"。与它一样重获新生的 还有明代黑漆嵌螺钿的桌案。

宜兴日报

在3月开幕的"乐藏与共——香港故宫文化博物馆首批受赠藏品展"中,这两件文物一亮相便引起了关注。

"这得感谢故宫博物院的修复老师,是他们精湛的技术让这几件 文物重获新生。"香港故宫文化博 物馆藏品修复室主任梁嘉放说。

文物亮相先"诊病"

每一件文物都有专属修复方案。古钟表修复的最大成功之处,就是让"死亡"的钟表恢复计时和表演功能。

"这个古钟表整体保存还是挺好的,但我们发现它在此前修复中装反了表盘,还有火车的一些轮子生锈脱落了,表芯也无法运行。"梁嘉放介绍说。

于是,香港故宫文化博物馆的修复师们开始查阅文献资料,查找可作参考的器物,要将其原貌展示给观众。而古钟表的修复不仅需要清洁除尘,还需掌握专业的钟表机械维修技术,才能准确恢复古钟表的功能。

2022年7月正式对公众开馆的香港故宫文化博物馆,还是一个很"年轻"的博物馆,其修复团队也比较年轻。"文物的修复极为深奥,不同类别修复方法也不同,书画、钟表、瓷器、金银器等门类都有不同的专业知识和技术要求。"梁嘉放说。

这次修复的另一类文物是漆器,对于温度、湿度的变化有严格要求。"香港故宫文化博物馆在接到这件明代黑漆嵌螺钿桌案时发现,桌案不仅出现了裂缝,还有螺片的脱落与缺失。"梁嘉放说。

在修复漆器的基础上叠加螺 片的修复与镶嵌,修复难度又提高 了。梁嘉放说,漆器修复的实际操 作很复杂,原文物用漆的成分、刷 漆方法、天气情况对漆的影响等因 素,都是仪器无法探及的。

都是仅器无法探及的。 中国的漆器文物修复原则是



"修旧如旧",既要视觉效果上与原物相同,还要用传统工艺修复,强调整体的统一。"我们修复的文物没有故宫博物院多,经验积累也不够。"梁嘉放说,因此特意与故宫博物院联系,请专家"出诊"。

一场与古人的对话

修复师的工作过程是一场与 古人的对话交流。修复中,修复师 对这件器物的工艺、背景甚至文化 内核都有了更深的理解。

火车头古钟表很多来自国外,大多是孤品,由于历史久远没有图纸可参考。经验丰富的修复师会根据其外观进行初步判断,但内部系统情况仍需打开才能得知。

"我第一次看到这个古钟表时,它的表演和走时打点系统都丧失了功能。不仅外部结构出现锈蚀,轮子里的连杆装置也锈蚀严重。"故宫博物院研究馆员、钟表修复组组长亓昊楠说。

亓昊楠从事该行业近20年,累计修复了100多件古钟表,是非遗古钟表修复技艺第四代传承人。"这是一只来自法国的火车头古钟表,在1900年左右制作。类似这样的古钟表,我们故宫博物院有一件,颐和园也有一件,都是我过手修复的。"

修复工作要通过拆解清洗,再抛光打磨,修复完以后组装调试。"火车头古钟表最繁琐的就是调试,我们用了一周多时间,反复多次才把火车轮和连杆之间的位置、角度调整到最佳。这样火车头

为了这项工作, 亓昊楠不止一次来港, 一起研究制作修复方案。 经过两个月时间, 火车头古钟表终于恢复了功能。

在上发条后才能顺滑运转。"亓昊

另一件修复文物是明代的花卉盆景图平头案。经过故宫博物院漆器修复组组长闵俊嵘和香港故宫文化博物馆修复师的"会诊",这件文物的木胎开裂,漆面老化和磨损,螺片和漆层有松动,空鼓起翘,螺片缺失也比较多。

修复漆器在选漆方面大有讲究。"我们把准备好的各种漆给闵老师看,没想到都不行,因为都有化学成分。"梁嘉放说,经过两地修复师的研究,决定选用闵俊嵘从故宫博物院带来的纯天然漆,以确保"修旧如旧"。

修复的另一难点是漆器上有很多失落的螺片。闵俊嵘说,修复时要选用与原有螺片颜色光泽相同的螺片,按照漆器上原有的凹槽形状将螺片雕刻出来,再镶嵌到漆

器上。

梁嘉放说:"我们是用机器切割打磨,而闵老师是用纯手工磨制,且分毫不差,这太让我们惊叹了。"

携手传承中华文化

与故宫博物院修复师们合作一段时间后,梁嘉放深有感触:修复文物表面上是通过一双巧手让文物重现光华,实际上传递的是大国工匠在修复文物中的坚韧,各个环节都蕴含着属于中国人的执着。

"漆器涉及的工艺种类众多,需要在一点一滴的经验传承中,在 无数次的动手实践中,逐步掌握方 法与技巧。这就是'传帮带'的意 义。"梁嘉放说。

"无其器则无其道。"让文物说话,让历史说话,需要修复师们一刀一锉将其更好彰显出来,也需要一个展示交流的平台。

香港故宫文化博物馆成立时间短,但以崭新的策展手法,结合全球视野,展出了故宫博物院和其他世界重要文化机构的珍藏,推动中国文化艺术的研究和传播,促进不同文明之间的对话。

香港故宫文化博物馆副馆长王 伊悠说,香港故宫文化博物馆与故宫 博物院彼此作为长期战略合作伙伴, 在众多方面开展了合作交流项目。 故宫博物院向香港故宫文化博物馆 借出珍贵藏品,为其2022年7个开 幕展览提供900多件珍藏文物。

香港故宫文化博物馆与故宫博物院在2023年联合主办"故事新说——故宫博物院藏明代人物画名品"专题展览,还于2024年一起同北京市海淀区圆明园管理处合作,联合举办"圆明园——清代皇家园居文化"特别展览,让香港、内地和世界各地访客深入了解中华优秀传统文化。

对于未来,王伊悠期待双方继续合作,在研究、出版、文物保护、公众教育和人才培训等方面深入交流,让中华文化在传承中更好传播,推动中国在国际博物馆领域作出更大贡献。

(新华社记者 王 茜)

(新华社记者 季春鹏 摄)

4月10日将迎 "龙年龙月龙日龙时"

新华社南京4月8日电(记者王珏玢邱冰清)10日7时至9时将迎来本年度首个"龙年龙月龙日龙时"。今年共会出现3次"龙年龙月龙日龙时",这是使用传统干支和生肖纪法来标记年、月、日、时形成的有趣现象。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,甲乙丙丁戊己庚辛壬癸为十天干,子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥为十二地支,它们排列成60个干支组合:甲子、乙丑……癸亥,以此记录年序与日序,如此循环往复。

我国农历至今仍沿用干支纪年、纪日、农历年按干支纪法和生肖纪法命名,比如今年为甲辰龙年;农历日按数序纪法和干支纪法命名。王科超说,现在的农历以朔望月作为划分月份的标准,用数字来定月序,但在2000多年前,古人已采用十二

地支来标记月份,并以冬至节气 所在的农历十一月为子月,十二 月为丑月,正月为寅月·····以此 类推,并配合天干使用。按照 这种干支纪法,今年的正月十 五也可称为:甲辰年丙寅月戊 午日。

我国古代同样也用干支纪时,即将一昼夜分为十二时辰,以十二地支循环纪时。对应到一天的24小时,两个小时为一个时辰,子时为23时至1时,丑时是1时至3时…… 亥时对应21时至23时。

"我国古人又以十二生肖对应各个地支,今年为甲辰龙年,所谓龙月、龙日、龙时即为辰月、辰日、辰时。"王科超说,2024甲辰龙年的龙月里有3个龙日,因此将出现3个"龙年龙月龙日龙时",分别在4月10日、4月22日和5月4日的7时至9时。

去年全球 约370万公顷热带雨林遭破坏

世界资源研究所4月4日发 布的年度报告显示,2023年全球 大约370万公顷热带雨林遭到破 坏,相当于每分钟损失近10个标 准足球场面积的森林。

报告说,2023年热带雨林遭破坏的部分原因是野火,但主要原因是人为毁林。2023年雨林损失面积比2022年减少约40万公顷,但与2019年、2021年大致持平。如此大面积的雨林损失,相当于间接产生了24亿吨二氧化碳排放。

根据报告,2023年巴西和哥 伦比亚的热带雨林损失量均显著 下降,但玻利维亚、老挝和尼加拉 瓜的森林损失量快速增加,需要 警惕。

德新社援引世界资源研究所数据报道,过去20年间,全球每年损失300万至400万公顷热带雨林。

借助"全球森林观察"网站,世界资源研究所领导的多个环保组织自2014年以来利用卫星技术和其他方法监测全球森林面积的变化。依据这些数据,世界资源研究所与美国马里兰大学研究人员共同编制了年度报告。

(据新华社)

日本东京都21个地区 地下水有害物超标

日本一项最新调查结果显示,东京都有21个地区的地下水中全氟和多氟烷基物质含量超标,恐威胁居民身体健康。与去年相比,新查出4个受污染地区。

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环境和人体中累积,被称为"永久性化学物"。专家指出,长期大量饮用遭这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

东京都政府为掌握所辖区 域地下水中这类物质含量,从 2021年起实施水质调查,调查于 今年3月结束。

调查结果显示,东京都有21个地区地下水中全氟和多氟烷基物质含量超标,约占全部区域的三分之一。与去年6月时相比,新查出4个受污染地区,包括足立区、台东区、八王子市和小平市。受污染区域中,立川市一处地下水中这类

物质浓度最高,为日本暂定国家标准的12.4倍。

从日本全国来看,水体污染

情况同样不容乐观。日本环境省上月底公布的2022年度全国水质调查结果显示,受调查的38个都道府县1258处水体中,有111处全氟和多氟烷基物质含量超标。其中,大阪府摄津市一处地下水中这类物质含量达到日本暂定国家标准的420倍。去年底,当地已有部分居民

去年以来,日本多地接连曝出 水体中全氟和多氟烷基物质含量 超标,附近居民血检异常。由于 事发区域大多邻近驻日美军基地 和日本自卫队基地,这些基地被 视为可能的污染源。

血检异常。

环境省上月决定启动相关研究,以深入了解这类物质的致癌性和对人体免疫功能等方面的影响。 (据新华社)

新研究:

饮食对婴儿肠道微生物群影响 比之前认为的小

新华社北京4月8日电一

项近期发表在美国《细胞宿主与寄生体》杂志上的新研究显示,饮食对婴儿肠道微生物群组成和生长的影响比研究人员之前认为的要小,年龄起着更重要作用。

这项研究由德国慕尼黑工业大学研究人员领衔。团队通过一项随机对照试验比较了纯母乳喂养的婴儿和食用不同类型配方奶粉婴儿的肠道微生物群发育情况。试验涉及210名婴儿。为追踪婴儿肠道微生物群,团队在婴儿半个月、1个月、3个月、7个月、12个月以及部分婴儿发育到24个月时对其粪便进行采样。

研究人员分析后发现,虽然不同婴儿的肠道微生物群存在差异,但所有婴儿的肠道微生物群存在差异,但所有婴儿的肠道微生物多样性都逐渐增加,在24个月时,纯母乳喂养组与配方奶粉喂养组已没有明显差异。当比较不同类型的配方奶粉时,他们发现,与含有双歧杆菌的配方奶粉相比,添加低聚半乳糖的婴儿配

方奶粉在促进双歧杆菌持续水 平方面更有效。

研究人员表示,饮食对婴儿肠道微生物群发育的影响很小,年龄起着更重要作用。论文通讯作者、慕尼黑工业大学的研究人员迪尔克·哈勒尔说,"当我们比较母乳喂养和配方奶粉喂养的婴儿时,肠道微生物群定植的差异很小。我们的肠道系统在适应环境方面可能更灵活一些"。

各种微生物经常从不同环境 进入人体,并能在一定部位"定 居"和不断生长、繁殖后代,这种 现象通常称为定植。

研究人员还观察到不同微

生物种类的丰度在24小时内有节律的波动。当他们把婴儿肠道微生物群放在实验室里连续培养时,即使在没有外部光线或宿主信号的情况下,它们也会出现相同的昼夜节律。哈勒尔说,这表明细菌有一些内在机制,可以适应昼夜循环,这可能使它们在人类肠道中定植具有优势。



游客在小西湖街区游玩。